

浙江：疫情“封闭式管控”转向“精密型智控”

新华社杭州2月17日电(记者俞菟)记者从17日召开的浙江省政府新闻发布会上获悉,浙江疫情防控已由“封闭式管控”向“精密型智控”转变,疫情防控的主要矛盾和矛盾主要方面,已经从原先的疫情防控为主,转变为疫情防控和经济社会发展兼顾。

浙江省疫情防控工作领导小组相关负责人说,从前阶段看,浙江省新增确诊病例已连续3天降到个位数,新增出院病例持续增多,疫情防控形势进一步趋稳向好。特别是2月9日复工启动以来,没

有发生因返工导致的新增确诊病例,全省80%以上的新增病例为主动发现病例。

据悉,从现在起到2月底,是浙江实行分区分级精准防控的关键阶段。为做好疫情防控兼顾经济社会发展,浙江适时调整“新目标”。

浙江省疫情防控工作领导小组决定,全面打通省内交通要道,为货物畅流提供“动脉”支撑,让材料运得进来、产品卖得出去。全省除温州以外,立即取消省内高速公路、普通国道以及农村公路的卡点,对普通国道货车全面放行不到位等情况

进行整改,做到应通尽通。

另一方面,加快城市物流配送“静脉”恢复,推进便利店、连锁店优先复工,打通电商快递社区“最后一百米”。在落实防控措施的前提下,轨道交通、城市公交、城乡客运也应有秩序恢复正常运营,让城市逐步恢复人气商气。

“根据新的发展阶段和目标任务,浙江疫情防控已由封闭式管控转向精密型智控,必然需要新的策略、工具和机制。”一图一码一指数’正

是其中的重要抓手,可谓浙江当前精密智控机制的核心。”上述负责人说。

“一图”即疫情图。根据各县(市、区)疫情风险状况,浙江用五种颜色进行等级区分,有利于增强公众自我防护意识,也是浙江对复工复产分类施策的重要依据。“一码”即健康码,是以大数据为支撑的个人健康凭证。“一指数”即精密智控指数。目前,浙江对各设区市已正式开展精密智控指数评价。在加强疫情防控的同时,全力畅通人流物流商流。



▲2月17日,在武汉血液中心,康复病人、来自汉口医院的护士蔡桃英在献血浆时拍照留念。当日,4位新冠肺炎康复患者来到武汉血液中心捐献血浆。根据《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第五版)》,对于重型、危重型病人,可以采用彻底康复病人的恢复期血浆进行治疗。

新华社记者才扬摄

(上接1版)2月12日晚,黑龙江派出316人援助医疗队从哈尔滨启程,昼夜驰援孝感。这是疫情发生后,黑龙江省派出的第三批医疗队。

黑龙江省对口支援队、省卫健委副主任方庆伟说,黑龙江省全力以赴,选派13个地市具有精湛医术和丰富救治护理经验的医护人员,以呼吸科、重症医学科等新冠肺炎救治核心专业医护人员为主。

对支援医疗队进入各地市后,迅速缓解了医疗力量短缺的问题。黄冈市委书记刘雪荣介绍,湖南、山东支援黄冈后,黄冈医疗救治能力明显加强,对重症患者实行“一人一医疗团队,一人一诊疗方案”。

各省医疗队还深入到下属各县。湖南第三批200多名医疗队员到达黄冈后,直接派往麻城、红安、罗田、英山、黄冈五个区县。

2月14日下午,湖北省宜昌市第三人民医院,一场针对危重病例的“隔空治疗”正在进行。

“评估一下是否要加抗真菌治疗,抗病毒可以停掉。”对照上传到远程会诊平台上的病例,福建省对口支援宜昌医疗队与7名来自呼吸、危重症、感染性疾病、中医等学科的福建本地专家对危重症病例开展讨论,制定诊疗方案。

“我们到宜昌就是为打仗而来。下一步重点是救治危重病人,尽可能提高治愈率、降低死亡率。”福建省援助医疗队前方指挥部副总指挥康德智说。

积力之所举,则无不胜;众智之所为,则无不

成。“一省包一市”或“两省包一市”,支援省份在前方建立指挥部,统筹疫情防控各项支援工作;医疗队按照属地管理原则,接受属地卫生健康部门和受援医院统一指挥、统一安排……

国家卫生健康委员会副主任、湖北省委常委王贺胜介绍,医疗队通过与本地医务人员合理编组,共同救治管理病人,有效减轻了当地医务人员

的压力,能够使医务人员得到适当休息和休整,有效保持战斗力。

下好全国一盘棋 夺取战“疫”最终胜利

荆楚大地上,来自兄弟省份的力量仍然源源不断、接续涌来。

2月17日,辽宁对口支援湖北襄阳前方指挥部9人及第三批救治医疗队100名队员启程奔赴襄阳。

千里之外,早8点,贵州黔东南州对口支援湖北省鄂州市装有100余吨蔬菜、禽蛋、肉类及医药物资的12辆大货车,缓缓驶出,把苗乡侗寨人民的温暖送达抗疫一线。前一晚,由141人组成的贵州省第六批支援湖北医疗队启程前往鄂州。

在这片打赢疫情防控阻击战的决胜之地,各方力量全力以赴,八方资源紧急支援,以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施,发起全面总攻。

各方资源充分调动,对口支援划定“责任田”,社会主义集中力量办大事的制度优势充分发挥,为战胜疫情奠定坚实基础。

这是一方有难、八方支援的动人图景——有一种支援叫“搬家式山东援助”,从蔬菜、口罩、水饺到除菌洗衣机、取暖设备,支援物资丰富多元;

有一种支援叫“散装江苏硬核式”,从南京、无锡到徐州、常州、江苏13个地级市均有医疗队伍奔赴湖北……

为早日送上爱心物资,新疆红旗坡农业发展集团有限公司的300多名党员干部和部分果农志愿者连续3天加班加点,分选果品、仔细包装;为保证运输顺畅和行车安全,每辆货车配备2名司机,每4小时轮换驾驶,为每名司机配备50升消毒液、10副手套,还为货车办理了特别通行证。

对口支援阿克苏地区拜城县,是上级交给温州的一项使命和任务。上一轮援建以来,温州共实施援疆项目46个,投入援疆资金3.5亿余元。援疆工作成效不断提升,赢得当地干部群众的爱戴。

八方情谊汇聚在东海之滨

截至2月16日24时,温州累计报告新冠

肺炎确诊病例503例,确诊量居湖北以外各地市前列。温州疫情牵动着对口地区干部群众的心。

近日,四川省青川县委、县政府代表25万四川人民发来慰问信,并向温州捐款30万元。它的背后,体现了温州与青川的深厚情谊,尤其在危难时刻互帮互助。

2008年,温州启动对青川县一镇两乡援建工作,40名温州援建干部用“温州精神”写下火热的援建情怀。两年多时间里,温州落实援助项目119个,援助资金6.97亿元。

“温州与青川山海相望,情同手足。”青川县委、县政府在信中表示,相信温州人民一定能够战胜疫情、渡过难关,一定能够打赢疫情防控阻击战,夺取疫情防控的全面胜利。

此外,重庆涪陵区捐赠10吨榨菜、3.5万盒藜蒿正气的口服液,四川红原县捐款60万元,对口地区纷纷“反向支援”温州。截至目前,温州共收到来自对口地区捐赠的各类物资540余吨,收到捐款和物资折合金额314.4万元。

新华社北京2月17日电(记者赵璇微、蒋芳、郑天虹)17日,北京、广州等地开始了特殊的“开学季”,广大中小学生在学校教师的指导下开始了“线上”学习生活。

受新冠肺炎疫情影响,今年全国春季学期延期开学,近1.8亿中小学生在学校教师的指导下开始了“线上”学习生活。他们在家如何学习?学习哪些内容?长时间盯着电脑眼睛怎么保护?就大家关注的问题记者进行了调查。

“温故而知新”不授新课的开学季

2月17日8点30分,广州市越秀区中小学的孩子们体验了一个不一样的升旗仪式:网上升旗仪式。孩子们穿着礼服或校服,戴上红领巾,认真地敬少先队队礼,全程站立参加了这个特殊的升旗仪式。

此前,教育部门明确提出“延期开学”是假期的延续,各校均不得以任何形式集体组织上新课,也不得举行任何形式的线下教学活动和集体活动。

当天,首都师大附中大兴南校区八年级学生张子晴在家中打开电脑开始了一天的学习。“上午,老师带领我们进行了语文、数学、英语3科的复习。每科15分钟的时间。”她说,语文是复习两篇古诗文。下午是自主学习时间,准备读《水浒传》并继续自创的“梁山好汉名片设计”项目。

广州市东风东路小学五年级今天上午的线上语文课堂上,老师通过重温上学期课文猎人海力布宁可牺牲自我也要救乡亲们故事,思考疫情之下社会各界尤其是白衣天使们“牺牲小我,实现大我”的宝贵品质。

针对初三、高三毕业年级的学习,北京市委托北京师范大学未来教育高精尖创新中心提供平台和运营管理,从本周起组织全市中高考科目的优秀教师在线答疑。此外,还在北京数字学校网站开设了专栏,为毕业年级提供有针对性指导。

“各显神通”保障丰富教育活动

在开展网上学习的同时,各地明确提出“停课不停学”不是指单纯意义上的网上上课,还包括广义的教育内容,要在德、智、体、美、劳“五育并举”的前提下,促进学生全面发展。

南京市鼓楼区教育局副局长侯正永说,南京市在1月底就组织了1000名特级教师的1000多节课程,按照学段学科上线;2月5日起,100多名特级教师在“名师空中课堂”平台在线答疑。对农村偏远地区或因家庭困难无法接受线上教学服务的,由教育行政部门配送相关电子设备及教学资源,确保线上教学全覆盖。

在广州市越秀区,小学生人手一张每日学习活动菜单,内容包括设计“阅读与表达”“思维与探索”“体育与健康”“艺术与欣赏”“劳动与生活”五大板块课程方向,在区统一信息平台上播放名校名师课程资源。

“在新冠肺炎疫情影响期间,学习不仅是网上上课。”首都师大附中大兴南校区六年级班主任任莹莹说,我们还以学生时间管理为切入点,确保每天有集中学习时间、体育锻炼时间、自主学习时间、实践探究时间、兴趣发展时间和动手劳动时间。

在北京第三十五中学初中部,学生和家长收到一封信。“生命至上,健康第一。”信上嘱咐在家学习的同学们树立“有张力的目标”,热爱生活,努力学习——生活即教育,做个有心人。我们的课堂无处不在,期待早日回到校园!

注重视力保护与交流分享

记者采访发现,多数学校在安排在线课程时,每节课的时长不超过15分钟;部分学校每节课时长为30分钟,全天固定在线学习可达3-4小时,有的孩子除了校内课程,还参加了在线的校外学习,在线用眼时间过长。

此前,为尽量减少小学生上网时间,保护学生视力,并考虑防止网络“拥堵”,教育部国家中小学网络云平台只提供中学生学习资源,小学生学习内容在中国教育电视台上播出。

中国眼视光学会视光专业委员会副主任、国家高级验光师秦英瑞说,随着中小学生对线上课程学习内容的关注度提高,对课时的影响不可忽视。

“要将电脑屏幕背窗放置,电脑屏幕的亮度调整为低于70%的亮度为宜,同时切记在用眼1小时后,望远眺望5分钟,以缓解用眼疲劳。”秦英瑞建议。

北京师范大学中国教育政策研究院教授张志刚建议,要充分认识到学生居家学习与学校教学的不同,不能照搬学校用的学生作息时间表、课程表,要多安排一些学生通过动手操作和自主探究完成的学习任务,交叉安排好文化课学习和德育、美育、体育、劳动教育等方面的课程学习。

同时,要适当减少学生作业量,增加学生基于自学、观看教学视频和适量作业之后的学习成果的交流分享,让学生通过交流分享学习成果,锻炼学生的思维、表达,充分调动学生居家学习的积极性。

不仅学知识,更要懂成长

疫情时期特殊「开学季」扫描

福州：数字技术助力精准战「疫」

新华社福州2月17日电(记者张华迎)“请问您是否有咳嗽、发烧等症状?”“您近期是否接触过新冠肺炎确诊人员?”……近日,福州市仓山区不少居民都接到了这样的随访电话。而拨打电话的,是仓山区“新冠肺炎防控AI随访外呼平台”的智能语音机器人,它每小时可外呼5000个以上这样的电话。

“仓山区外来流动人口较多,我们与科技大公司合作,运用AI随访外呼平台大幅提升了疫情排查效率。”仓山区智慧中心主任林辉说,通过“一对一”电话外呼,AI随访外呼平台自动询问采集居民疫情信息并进行分析,生成分类统计报告,可快速实现辖区内居民健康信息采集与疫情摸底。

这是福州市运用数字技术助力疫情防控的一个缩影。近期以来,为持续提升精准战“疫”水平,福州将人工智能、大数据等数字技术广泛应用于疫情动态监测、防控决策、复工复产等诸多环节。

福州市各县(市)区疫情最新动态、人员回流趋势、确诊病例驻留点及详细行动轨迹图……如今,“e福州”APP内嵌的“福州新冠肺炎疫情动态监测分析平台”已成为不少福州市民了解疫情的“掌中宝”。

这个平台是福州市大数据委在电信、联通、移动三大运营商支持下,依托大数据企业政企云公司,用时5天研发上线的疫情“大数据+网格化”防控监测网。福州市大数据委主任张青雅介绍,平台囊括了数据统计、疫情增长趋势、重点人群回流分布热力图等多个功能,可有力支撑疫情态势研判、疫情人员排查以及对流动人员的疫情监测。

政信云公司总经理尹俊告诉记者,该平台有指挥部大屏端和“e福州”客户端两个“孪生兄弟”,不仅可为各级指挥部提供决策参考,也可让“e福州”用户即时了解疫情信息。截至目前,平台累计浏览量已突破100万人次。

据了解,结合平台整合的大数据,福州市大数据委已发布23期疫情重点地区人员回流大数据分析日报,形成了多份县(市)区运用移动大数据情况通报,为各县(市)区精准摸排、精准管控提供了有力的数据支撑。

当下,企业复工复产之后的疫情管控成为新的难题。为让企业更有“数”,福州基于“钉钉”APP开发企业复工申报审批平台和返岗返工健康监测平台,为企业提供“防疫+复工复产”解决方案。

阿里巴巴集团战略发展部福建区域总监王文杰介绍,员工只需在“钉钉”平台上进行企业复工健康登记,并完成每日“健康打卡”,企业和政府相关部门就可以通过大数据平台了解员工个体和全体的健康状况,让健康者迅速返岗,让有感染风险者居家隔离,从而实现精准快速复工复产。

截至目前,福州市各县(市)区企业复工申报平台均已搭建完成,导入信息的企业超过1.3万家。

“山海”战“疫”情：温州对口帮扶地区的“反向支援”

新华社杭州2月17日电(记者王俊禄、殷晓圣、顾小立)啃着方便面、迎着风雪,跨越大半个中国,昼夜兼程3600公里——2月17日,18辆满载防疫物资的货车,分头驶向浙江温州的瓯海、平阳两地。温州百姓则捧出鸡蛋和红糖、鸭舌等特产,回赠远方的兄弟。

防疫物资来自青海省海西州格尔木市。温州与格尔木,海边与山巅,有着长达十年的对口支援关系。得知温州疫情形势严峻,防疫物资短缺,格尔木市主动提出支援。除了格尔木,四川青川县、新疆阿克苏等温州的对口地区,也纷纷“反向支援”,向温州发来慰问并捐赠物资,四方汇聚的“山海情谊”,为当地战胜疫情注入强大动力。

3600公里急行军 一路没下过高速

2月12日,17辆装满次氯酸钠消毒剂的货车,和1辆装满当地土特产的货车从格尔木出发,每辆货车配备2名司机,由格尔木市安排4名特警、3名交通局干部带队,6天5夜驰驱,于17日抵达相距3000多公里的温州。

从西北高原出发,车队一路经过了六个省

份。他们每天7点出发,晚上12点停靠服务区休息,全程不下高速,避免接触疫情重点地区。一路上,护送人员基本吃方便面充饥,睡觉就蜷缩在车里。

车队驶入温州的那一刻,43名护送人员如释重负。格尔木市特警支队三大队大队长委秀才说,此次护送队伍是紧急召集的,4位特警全部主动请缨,最大的56岁,最小的24岁。

17日,深受感动的温州市民送来了热腾腾的鸡蛋。“太好吃了!”队员们说。

为表达对格尔木人民的感谢,一批温州群众发起了认捐活动,短短一个晚上,温州市民共捐赠红糖、鸭舌等价值6.5万元的物资,以“温州特产”回礼远道而来的兄弟。

据温州市对口办介绍,自2010年温州市与格尔木建立对口支援关系以来,温州以民生援助为主,在项目援建、产业援建和智力援建等方面加大帮扶支持力度,对口支援工作成效明显,为格尔木实现转型升级发展提供了有力支撑。其中,格尔木浙江工业园、“智慧医疗”信息化、青海省首个眼视光诊疗中心等项目建设成效显著。